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Platzaufgaben

Platzaufgabe 36 Berechnen Sie die Determinanten der folgenden Matrizen.

(a) A:= (IJ{“z) c F*2

(b) B = (é%i’) e Q3

1 1 11
.. (1 -1 0 O 4x4
(C) C .= 1 1 -1 0] € Fg
1 -1 1-1

Entscheiden Sie jeweils auch iiber die Invertierbarkeit der Matrix.

3 -3 -4
Platzaufgabe 37 Gegeben sei A := (—i 2 _%) € Q33

(a) Berechnen Sie das charakteristische Polynom x4(X) von A.

(b) Berechnen Sie die Eigenwerte von A.

(c) Berechnen Sie jeweils eine Basis des zugehorigen Eigenraums.
)

(d) Bestimmen Sie jeweils die algebraische und die geometrische Vielfachheit des Eigenwerts.

Platzaufgabe 38 Bestimmen Sie die Menge {A € F;*? : A ist invertierbar}.

Es gibt zwei alternative Losungswege :
(a) Verwenden Sie die Determinante von A.

(b) Uberpriifen Sie die lineare Unabhiingigkeit des Spaltentupels von A.
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Hausaufgaben
Hausaufgabe 41 Sei d := G) € R3xL,
Sei § : R¥*! — R¥*! die Drehung um die Gerade (d) um den Winkel 7.
(a) Finden Sie z,y € R3*! \ {0} mit = orthogonal zu d und mit y orthogonal zu z und d.
(b) Sei C := (d, z,y). Bestimmen Sie ¢d¢ .
(c) Sei B := (e, eq,e3) die Standardbasis von R**!. Bestimmen Sie pid¢ und cidg .
)

2
2) c R?’X?).
2

(d) Bestimmen Sie gdp .

—_ =
[SEN ]
[SENSIE

Hausaufgabe 42 Fiir (z,y,2) € R¥ sei V., , := (

(a) Bestimmen Sie det(V,, ) und det(z - V,,..).

(b) Seien
B = {(z,y,2z) € R*: V., ist nicht invertierbar}
B = {(z,y,2) eR’:(z=y)V(z=2)V(y=2)}.
Ist B=B'?
(c) Skizzieren Sie die Menge C := {(z,y) € R? : (z,y,1) € B}.
1-1 1 0 0-1
10 1-1 1-1
Hausaufgabe 43 Gegebensei A:= [§ 0.1 119 ] € 56,
11 0-1 1-1
00000 1

(a) Berechnen Sie das charakteristische Polynom x 4(X) und die Eigenwerte von A.

(b) Berechnen Sie fiir jeden Eigenwert von A eine Basis des zugehorigen Eigenraums sowie
die algebraische und die geometrische Vielfachheit.

110000 0
011000 0

, 001000 0 7

Hausaufgabe 44 Gegeben sei A := 8887(1) % 98 e Q™.
000 0 0-1 0
000 0 0 0-1

(a) Berechnen Sie das charakteristische Polynom x 4(X) und die Eigenwerte von A.

(b) Berechnen Sie fiir jeden Eigenwert von A eine Basis des zugehorigen Eigenraums sowie
die algebraische und die geometrische Vielfachheit.

(c) Berechnen Sie das charakteristische Polynom x 42(X) und die Eigenwerte von A2

(d) Berechnen Sie fiir jeden Eigenwert von A? eine Basis des zugehérigen Eigenraums sowie
die algebraische und die geometrische Vielfachheit.
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